

双轮驱动打赢十大攻坚战 全市住房城乡建设工作会议召开， 部署2025年重点工作

长沙晚报3月6日讯（全媒体记者 孙古锋）6日，全市住房城乡建设工作会议召开，明确2025年全市住建系统将聚焦改革创新和风险防范，打赢十大攻坚战。副市长周志凯出席并讲话。

2024年，全市住建系统实现高质量发展新突破。2025年必须坚持“改革创新”与“风险防范”两手抓两手硬，以双轮驱动全力打赢建筑业新旧动能转换、推动房地产市场平稳健康发展、提升城市安全韧性水平、增强城市综合承载能力、推进城市建设运营治理现代化、抓好建筑施工质量安全监管、完善房屋安全闭环治理、深化党建引领物业管理等十大攻坚战。

为建设现代化新长沙当好开路先锋 全市交通运输工作会议召开

长沙晚报3月6日讯（全媒体记者 吴鑫矾 通讯员 陈东风）3月6日，长沙召开全市交通运输工作会议，部署2025年重点工作，副市长覃佐彦出席。

今年，长沙交通运输将在加快推进综合立体交通项目建设、深入推进综合运输降本提质增效等8个方面着力。其中，将推进长吉高速建设，力争暮坪湘江特大桥、雨花区花博园至株洲云龙公路通车，完成地铁2号线西延二期项目建设，开通长沙至株洲城际“站点巴士”客运线路10条，加快推进绿色低碳转型，力争清洁能源和新能源巡游出租车、纯电动公交车占比分别达95%、80%以上。

覃佐彦强调，全市交通

跨境电商赋能湘企出海

2025湖南产业带上平台活动启动

长沙晚报3月6日讯（全媒体记者 刘捷萍）3月6日，2025湖南产业带上平台活动启动仪式暨长沙整车及零配件专题对接会在长沙举办。

省商务厅副厅长郭宁、副市长郑平出席。

本次活动聚焦跨境电商与产业带融合，助力湖南特色产业带迈向全球市场。活动联合亚马逊、eBay等全球平台资源，构建“平台+供应链+服务+品牌”四维生态，为长沙汽车及零配件企业提供跨境电商出海解决方案。近年来长沙县打造了“全品类”的汽车及零部件制造产业，将加速构建汽配产业内外贸一体化发展新格局。活动还“点亮”湖南跨境电商产业带。

亚富智能电梯长沙产业园签约落户望城经开区 年产标准电梯可突破1万台

长沙晚报3月6日讯（全媒体记者 周斌 通讯员 周南）长沙“湘商回归”工作再添一重磅成果——亚富智能电梯长沙产业园项目6日签约落户望城经开区，项目规划建设全球研发中心与超级智能工厂两大核心板块，全面达产后年产能突破10000台，实现年产值10亿元。

湖南亚富智能设备股份有限公司（简称“亚富智能”）成立于2020年，为国家级专精特新“小巨人”企业，长期专注电梯及立体车库的研发设计、生产制造与全周期服务，为城市交通拥堵、空间资源紧张等问题提供高效解决方案。业务覆盖全国多个重点城市，是国内垂直交通领域领军企业。

此次投资建设的长沙智能电梯产业园分全球研发中心与超级智能工厂两大核心板块。其中全球研发中心将聚焦智能电梯、立体停车系统等领域的技术创新，联合

统筹谋划“131”市级中心体系

长沙进一步从单中心发展为多中心、组团式、网络化的空间格局



制图/何朝霞

长沙晚报3月6日讯（全媒体记者 彭放）长沙的城市中心在哪？这个问题放在三十年前，可能很多老长沙的答案都是五一广场。而现在，每个人心中都有不同的答案。《长沙市国土空间总体规划（2021—2035年）》（以下简称《规划》）怎么谋划长沙城市的中心体系？作为跨越万亿GDP、人口过千万的特大城市，未来长沙怎么转变开发建设方式，形成特大城市智慧高效治理新体系？市自然资源和规划局有关负责人就此进行了解答。

党的二十届三中全会提出“推动形成超大特大城市智慧高效治理新体系”。这就要求超大特大城市转变开发建设方式，由“摊大饼、单中心”向“网络化、多中心”布局转变，推动超大特大城市瘦身健体、提升质量。

“从城市规划的角度说中心体系，准确理解应为城市公共中心体系。”该负责人表示，在新的国土空间总体规划引导下，长沙进一步从单中心发展为多中心、组团式、网络化的空间格局，统筹谋划“131”市级中心

体系。合理控制人口密度，有序疏解中心城区一般性制造业、区域性专业市场、物流基地、职业教育等功能设施；强化省会长沙的商务、金融、信息等生产性服务业功能，重点保障服务全省制造、研发企业的生产性服务功能，提升消费、教育、体育、医疗康养等生活性服务业能级。

“131”市级中心体系怎么理解？该负责人进一步解释，长沙将优化提升1个综合性服务中心，范围包括东湖湘雅路、车站北路、劳动路、湘江围合区域，河西溁湾镇商圈、滨江金融中心至市政府、桐梓坡与金星路沿线区域，面积约27平方千米，推进金融、商务、商业、休闲、旅游等高端功能的全面融合，形成具有区域影响力和辐射力的现代服务核心区。

重点打造3个综合性服务新中心，包括高铁会展中心、湘江科学城-解放垸中心、梅溪湖中心，积极发展

■《长沙市国土空间总体规划（2021—2035年）》系列解读

磨砺敬业奉献的“螺丝钉”

——“学雷锋·文明实践我行动”系列谈之三

● 白木

3月5日，2025年长沙市百万产业工人学雷锋活动启动仪式举行，“大国工匠”张师傅现场宣讲时说：“雷锋同志曾说‘我愿做一颗永不生锈的螺丝钉’，正是这句话深深激励了我。”雷锋的“螺丝钉”精神，激励着一代又一代的奋斗者，在新时代绽放出更耀眼的光芒。

中国制造闪耀全球，那是无数工人汗水与心血的结晶；大国重器巍峨矗立，那是众多“螺丝钉”紧密拧成的成果。在民族复兴的新征程上，我们每个人宛如跳动的音符，心连心、手牵手，共同奏响气势恢宏的时代进行曲。而在激昂的旋律中，雷锋的“螺丝钉”精神始终是最鲜明动人的乐章。

弘扬“螺丝钉”精神，要干一行、爱一行。古人云：“凡百事之成也，必在敬之；其败也，必在慢之。”爱岗敬业，犹如职业道德的灵魂，为个人的安身立命筑牢根基，让人人都有出彩的机会。作为长沙百万产业工人的先进代表，铁建重工掘进机研究设计院一级研究员张师傅，多年来扎根研发一线，深入隧道工地，摸透了盾构机的每个零部件，带领团队成功研制出国产盾构机，突破“洋盾构”的技术壁垒。三百六十行，只要像他这样“干一行、爱一行、专一行”，就能行行出状元。

弘扬“螺丝钉”精神，要有一股子“拼”劲和“钻”劲。我国“海牛”项目首席科学家、“时代楷模”万步炎有句名言：“国家落后于人的地方，就是我们努力的方向。”面对一些卡脖子技术难题，必须有攻坚克难的决心、填补空白的勇气。在长沙，从国产盾构机的自主研发生产到北斗导航芯片的成功研制，从创造多项行业之最的4000吨级全地耐力起重机到创造吉尼斯世界纪录的纯电动重卡，无数产业工人和技术人员正是凭借一股“钻”劲，在平凡的岗位“钻”出了“工程机械之都”的荣光。

弘扬“螺丝钉”精神，要甘于无私奉献。奉献，是中国共产党人的精神底色，也是一切事业出彩“出圈”的基础。无论是救死扶伤的医护人员、致力乡村振兴的驻村干部，还是抢险救灾的消防员，都在用奉献诠释着“螺丝钉”精神的真谛。

只有淡泊名利、乐于奉献，才能在本职岗位上“钉”得稳、“钉”得深，激发自己的潜能。

正如雷锋所说，螺丝钉虽小，其作用是不可估量的，但是再好的螺丝钉，它若离开了机器这个整体，也不免要当作废料。让我们以雷锋为榜样，忠于职守，兢兢业业，自觉地把个人奋斗融入党和国家的事业，汇聚成建功新时代的强大动能。

刻制中国“美妆芯片”，从结缘长沙开始

福建小伙颜少慰韩国学成归来投身化妆品基础研究，用专利和创新推动中国美妆崛起

● 长沙晚报全媒体记者 曹开阳

从芙蓉区人民东路的家中乘地铁6号线，来到位于湘江新区的公司研究所，然后马上投入繁忙的工作中。这是长沙上市公司、国内美妆头部企业水羊股份原料研发总监颜少慰的日常工作轨迹。对此他已习以为常，乐此不疲。

结缘长沙，从化工转向美妆

“在家一条虫，出门一条龙。”按福建人的“传统”，老家在泉州晋江的颜少慰早做好了出远门求学的打算，又因为其祖父曾在湖南经商且留下深刻而美好的印象，加之对三湘四水红色基因的向往，于是他报考了长沙理工大学并被该校化工专业录取，就此与长沙结缘。

大学本科毕业之际，品学兼优的颜少慰本已收到山东某大型集团旗下的化工企业邀请，但看到精细化工赛道中美妆行业与国际水平存在巨大代差，遂萌生了投身其中的想法。当时，长沙理工大学恰巧与韩国亚洲大学有交流项目，颜少慰便毅然放弃到手的工作，争取到交流名额，前往韩国求学，最终以硕博连读的方式完成学业。

韩国就读期间，命运的齿轮继续转动，颜少慰遇到了一位常德女孩，同在异乡的二人迅速坠入爱河。女孩毕业后回国，应聘到长沙某银行工作，这也最终决定了颜少慰的人生走向。“缘分有时候就是这么神奇，当时遇到了没得选择的选择，现在看来一切却都是最好的安排。”颜少慰说。

扎根长沙，赶超国际高水平

和颜少慰刻苦攻读同时进行的，是水羊股份正在酝酿加强基础研究工作。

十余年前，中国的美妆行业还处于相当“原始”的阶段，与国际先进水平存在5至10年的差距，美妆企业所能做的大抵就是根据客户需求，按配方进行简单加工。“当时水羊股份想做的就是，要把美妆产品的原理搞清楚，知其然还要知其所以然，进而研发出拥有自主产权的原料，这样才能拥有与国际先进美妆企业竞争的实力。”颜少慰告诉记者，水羊股份的策略和他的求学目的不谋而合，最终促使他在韩国就读博士期间就加盟了水羊股份。

回国后，颜少慰更是迅速将所学知识用于水羊股份的基础研究。而基础研究被奉为美妆行业的“芯片”，其水平的高下直接决定着美妆产品的功效与档次。当时，透明质酸（俗称“玻



颜少慰（中）在和同事探讨原料成分配比。长沙晚报全媒体记者 曹开阳 摄

尿酸”，起补水、保湿作用）已被国内企业广泛用于美妆产品，但这类产品都是大分子量，其产品渗透率较差且易黏腻。看到这一现状，颜少慰带领团队展开了超小分子量透明质酸的基础研究，在赴江南大学研学一个月后，马上回到长沙招兵买马，筹建产、学、研平台，建设生产线，最终水羊股份仅用半年多时间项目就成功投产。之后，一个个新项目诸如灵芝精粹（作用于皮肤抗皱、提升弹性）、黑参精粹（作用于皮肤舒缓、修复）等相继成功落地，并备案中。

作为负责人，颜少慰主导并参与公司科研项目17项，作为主要参与人员，参与3项湖南省自然科学基金。基于14亿中国人所做的上述研究，为扮靓中国人提供了扎实的基础。

原本最爱品福建铁观音，如今也爱喝湖南南茶的颜少慰即将成为二孩爸爸，工作的忙碌和生活的幸福让他乐在其中，而赶超国际美妆顶尖水平的愿望一直不曾改变。“当年，我从东海之滨的‘鞋都’晋江，来到湘江之畔的长沙，或许是冥冥中的注定。如今长沙旧貌换新颜，被定位为长江中游地区中心城市，也有我的一份贡献。在完成从晋江土著到长沙市民的转变后，我想在长沙继续走下去。”颜少慰笑着说。

锁定长沙，要让中国人更美

在颜少慰团队的努力下，水羊股份的研发水平不断提升，业绩也水涨船高。2018年2月，在颜少慰加盟两个年头后，水羊股份成功登陆深交所创业板。

在资本市场募集而来的资金为水羊股份进一步加大研发力度创造了有利条件。在为水羊股份品牌技术壁垒的打造过程中，颜少慰从六大研究方向招聘了6位专业博士，搭建了以博士为主的原料开发团队。他个人共获得授权

专利74项，仅2022年以来就获得授权专利38项，其中国际专利5项、中国发明专利26项。申请的专利主要分布在功效因子开发、新功效原料开发、联合增稠体系配方、生物节律调控技术，以及酶切小分子透明质酸产业化等方面。

作为负责人，颜少慰主导并参与公司科研项目17项，作为主要参与人员，参与3项湖南省自然科学基金。基于14亿中国人所做的上述研究，为扮靓中国人提供了扎实的基础。

原本最爱品福建铁观音，如今也爱喝湖南南茶的颜少慰即将成为二孩爸爸，工作的忙碌和生活的幸福让他乐在其中，而赶超国际美妆顶尖水平的愿望一直不曾改变。“当年，我从东海之滨的‘鞋都’晋江，来到湘江之畔的长沙，或许是冥冥中的注定。如今长沙旧貌换新颜，被定位为长江中游地区中心城市，也有我的一份贡献。在完成从晋江土著到长沙市民的转变后，我想在长沙继续走下去。”颜少慰笑着说。

弘扬“螺丝钉”精神，要有一股子“拼”劲和“钻”劲。我国“海牛”项目首席科学家、“时代楷模”万步炎有句名言：“国家落后于人的地方，就是我们努力的方向。”面对一些卡脖子技术难题，必须有攻坚克难的决心、填补空白的勇气。在长沙，从国产盾构机的自主研发生产到北斗导航芯片的成功研制，从创造多项行业之最的4000吨级全地耐力起重机到创造吉尼斯世界纪录的纯电动重卡，无数产业工人和技术人员正是凭借一股“钻”劲，在平凡的岗位“钻”出了“工程机械之都”的荣光。

弘扬“螺丝钉”精神，要甘于无私奉献。奉献，是中国共产党人的精神底色，也是一切事业出彩“出圈”的基础。无论是救死扶伤的医护人员、致力乡村振兴的驻村干部，还是抢险救灾的消防员，都在用奉献诠释着“螺丝钉”精神的真谛。

只有淡泊名利、乐于奉献，才能在本职岗位上“钉”得稳、“钉”得深，激发自己的潜能。

正如雷锋所说，螺丝钉虽小，其作用是不可估量的，但是再好的螺丝钉，它若离开了机器这个整体，也不免要当作废料。让我们以雷锋为榜样，忠于职守，兢兢业业，自觉地把个人奋斗融入党和国家的事业，汇聚成建功新时代的强大动能。

快来水稻博物馆赏民特农产品

呈现乡村振兴多元路径，搭建起消费者与民族地区优质产品的直通桥梁，为乡村振兴注入持久活力。

在展览现场，怀化麻阳冰糖橙、湘西黄金茶、西藏巅峰贡蜜等特色农产品吸引了众多参观者的目光。这些产品不仅具有独特的地域风味，还承载着当地民族的文化与传统。如麻阳冰糖橙是全国名特优新农产品、国家地理标志产品、“极优果品”，富硒。袁隆平院士曾评价其为“中国冰糖橙之最”。湘西黄金茶是湘西古老珍稀的地方茶树种，是国家地理标志证明商标，被誉为“中国最好的绿茶之一”。巅峰贡蜜是湖南省援藏重要成果之一。养蜂基地集中在海拔3600米以上的高海拔地区，是除大洋洲以

外唯一无蜂螨危害的地域，天然蜜源植物有近2000种。未经加工的巅峰贡蜜波美度就可达43~45度，超欧盟标准。

除了农产品，现场还展示了丰富的手工艺品和文化产品，如土家织锦、土家竹雕、长沙面塑、湘绣、侗锦等。记者看到，湘绣单面绣《江山祥鹤》、湘绣双面绣《晨歌》等作品不仅展示了湖湘文化的精髓，也体现了各民族之间的交流与团结。此外，民族娃娃、甜老虎辣椒酱等特色产品也纷纷亮相，为参观者带来了一场视觉与味觉的双重享受。

此次展览将持续至4月16日，市民可自行免费参观，感受民族特色与现代科技交织的乡村振兴新画卷。

弘扬“螺丝钉”精神，要甘于无私奉献。奉献，是中国共产党人的精神底色，也是一切事业出彩“出圈”的基础。无论是救死扶伤的医护人员、致力乡村振兴的驻村干部，还是抢险救灾的消防员，都在用奉献诠释着“螺丝钉”精神的真谛。

只有淡泊名利、乐于奉献，才能在本职岗位上“钉”得稳、“钉”得深，激发自己的潜能。